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Begrotingsopmaak 2023 – Antwoorden op technische vragen  

 
1. Vragen van de Groen-fractie 

2. ISE Ruimte  en Milieu 

P 19 -Conceptnota Bouwshift. Wordt voorzien in 2023. Zal dit deze legislatuur nog vertaald 
geraken in concrete wetgeving?   

Verschillende elementen uit de conceptnota Bouwshift van februari 2022 zullen inderdaad 
doorvertaald worden in wijzigingen van regelgeving. Er komt niet één regelgevend initiatief 
ten uitvoer van de conceptnota. Er zijn de regelgevende initiatieven inzake 
instrumentendecreet en woonreservegebieden, die momenteel in het parlement behandeld 
worden.  

Andere bepalingen uit de conceptnota, zoals het decretaal verankeren van een planologische 
compensatie bij RUPs en het schrappen van regelgeving die het vrijwaren van de openruimte 
tegenwerkt, zoals bv. de afwerkingsregel, zijn opgenomen in het voorontwerp van 
Verzameldecreet, dat de Vlaamse Regering vorige week goedkeurde. Andere initiatieven 
hebben betrekking op de wijziging van diverse uitvoeringsbesluiten, zoals bv. het besluit 
zonevreemde functiewijzigingen, de aanduiding van WORG en de herbestemming van harde 
bestemmingen via verschillende RUPs.  

 

P 22 Extra bosuitbreidingsdoelen van 140 ha?  Betekent dit dat er 4140 ha bos zal 
gerealiseerd worden?  

Die taakstelling van 140 ha betreft het onderdeel waarvoor VLM verantwoordelijk is binnen 
de totale taakstelling van 4.000 ha. 

 

p 23- 25-tal lokale grondenbanken en Vlaamse grondenbank. Graag een overzicht van deze 
grondenbanken, de doelstellingen van deze grondenbanken, het beschikbaar budget en de 
opp grond dat in deze grondenbank zit vervat per jaar.  

 

Overzichtstabel in bijlage:  

In totaal betreft het 30 lokale grondenbanken. De VLM verwerft vandaag wel niet in het kader 

van al deze grondenbanken actief gronden. Bij een aantal grondenbanken ligt de 

grondverwerving (al dan niet tijdelijk) stil of staat de grondverwerving op een laag pitje. De 

overzichtstabel wordt afzonderlijk als bijlage toegestuurd.  

Hieronder is voor de periode 2017 tem 2021 een overzicht te vinden met door VLM verworven 

oppervlakte in het kader van lokale grondenbanken op basis van goedgekeurde beslissingen.  

Ook het hiermee corresponderende verwervingsbudget dat jaarlijks is gerealiseerd, is opgenomen 

in het overzicht.   

Grondverwerving door VLM 2017 2018 2019 2020 2021 



 

verworven oppervlakte 

600ha60a30

ca 

306ha87a94

ca 

250ha45a6

6ca 

401ha48a

40ca 

442ha88a1

4ca 

gerealiseerd 

verwervingsbudget € 27.090.784 € 24.826.446 

€ 

19.736.213 

€ 

19.696.79

9 

€ 

26.529.943 

  

QB0-1QCE2NB-WT – ZORGEN VOOR DE REALISATIE VAN EEN BOUWSHIFT EN EEN ROBUUSTE 
OPEN RUIMTE 

P 35- 

Naar QB0-
1QCE2ND-WT 

-
600 

Terugdraai van eenmalige compensatie BA2022 voor de 
bestemmingswijziging voor ruimtelijk bedreigde bossen 

Waarover gaat dit?  

Bij begrotingsaanpassing 2022 werd er vanuit artikel QB0-1QCE2ND-WT een budget van 600 
keuro overgeheveld naar artikel QB0-1QCE2NB-WT ter financiering van een aantal 
uitvoeringsgerichte studies, o.a. een overheidsopdracht ter ondersteuning van 
bestemmingswijzingen en RUPs om de meest kwestbare ruimtelijk bedreigde bossen te 
herbestemmen. In 2023 wordt deze compensatie teruggedraaid.    

QB0-1QCE4NI-PA – ZORGEN VOOR EEN ROBUUSTE OPEN RUIMTE - FONDS VOOR 
LANDINRICHTING EN NATUURLIJKE RIJKDOMMEN 

P 38 

Bijstelling aan de hand van prognose VLM -1.260 

 Welke projecten gaan niet door? 

Doordat er minder ruilverkavelingsprojecten worden opgestart, zijn er minder  projecten 
tegelijkertijd in uitvoering. Het fonds voor Landinrichting en Natuurlijke  Rijkdommen 
is inmiddels ook opengesteld voor landinrichtingsprojecten. Hierdoor zal de 
financieringsbehoefte voor de volgende jaren terug toenemen. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

QB0-1QCE2NY-IS – VLAAMSE LANDMAATSCHAPPIJ (VLM) 

P 43 

3-  

Hoe worden de extra taken voor de VLM ten gevolge van de stikstofarrest opgevangen? 
Hoeveel extra medewerkers werden hiervoor bij de VLM vrijgesteld?  

Hoe worden de extra taken van de landinrichtingscomités ten gevolge van de nieuwe 
planschaderegeling ingeschat? Hoeveel extra medewerkers worden hiervoor voorzien? 
Hoeveel budget wordt vrijgemaakt voor de versterking van de landinrichtingscomités?  

Voor de extra taken ten gevolge van het stikstofarrest en de extra taken van de 
landcommissies werden vijf bijkomende VTE geworven. Daarvoor wordt een loonbudget 
voorzien van 369 keuro. 

p 47 Grondfonds, rubiconfonds en vernieuwingsfonds wordt omgevormd naar BRV-fonds. 
Met dit BRV-fonds worden lokale besturen ondersteund, maar ze dienen ook om 
gewestelijke planschadevergoedingen te betalen. Kan u een totaal overzicht geven van de 
beschikbare middelen voor dat BRV-fonds en de bestemming (lokale besturen, gewest, 
provincies) vanaf 2023 tot 2040. 

Vanaf 1 januari 2023 wordt het BRV-Fonds opgestart. De komende periode zal er verder werk 
gemaakt worden van de verdere uitrol van het Fonds in al haar geledingen. Dit geldt zowel 
voor de finale invulling in 2023, als voor de uitwerking van de uitgavenprincipes de jaren 
nadien. Er is dus (logischerwijs) momenteel geen overzicht beschikbaar van de middelen mét 
bestemming voor de periode 2024-2040. Voor BO 2023 weten we dit wel, en gaat het over 
een totaal beschikbaar beleidsbudget van 127 miljoen euro, waarvan 95 miljoen voorzien 
wordt als startkapitaal voor het Lokaal Bouwshiftfonds, en de bijhorende uitbetaling van 
planschade door de lokale overheden. Daarnaast wordt er 5 miljoen euro extra voorzien voor 
de uitbetaling van gewestelijke planschade, zodat daarvoor in totaal bijna 24 miljoen euro 
(inclusief voormelde 5 miljoen euro) voorzien wordt. Het restbudget van 8.5 miljoen euro 
staat ter beschikking van de Vlaamse overheid voor de toekenning van subsidies voor 
bestrijding leegstand, voor de beleidsondersteunende werking van het departement 
Omgeving.  

 

3. ISE Thema-overschrijdend instrumentarium Omgeving 

p 57- u streeft naar en juridisch bindend instrument om plasticvervuiling tegen te gaan. Wat 
heeft u in gedachten? Hoe ver staat u met de voorbereiding hieromtrent?  
 



 

• De lidstaten van de Verenigde Naties hebben tijdens UNEA-5.2 besloten dat er een 

internationaal bindend verdrag moet komen om plasticvervuiling te stoppen. Bedoeling is 

om een internationaal bindend verdrag op te stellen over maatregelen die de hele 

levenscyclus van plastics minder belastend moeten maken voor het milieu, van ontwerp tot 

recyclage. Het doel van het verdrag is om iets te doen aan de plastic vervuiling, die impact 

heeft op ecosystemen, de biodiversiteit, het klimaat en onze eigen gezondheid. Het gaat om 

het (toekomstig) eerste wereldwijde verdrag tegen plasticvervuiling.  

• Dit Verdrag is voorzien (qua afronding voor wat betreft de onderhandelingen) eind 2024. 

Voorbereidingen tot onderhandelingen lopen om het huidige principebesluit in twee jaar tijd 

om te zetten in een wettelijk bindend verdrag dat in 2025 ter ratificering kan worden 

voorgelegd. Een eerste bijeenkomst van de INC (intergouvernemental negotiating 

committee) is voorzien voor eind deze maand (november). Daarop zullen 

vertegenwoordigers-experten van mijn administratie aanwezig zijn.  

• Vlaanderen is in het kader van de Belgische en Europese besluitvorming betrokken bij deze 

onderhandelingen en wil volgende klemtonen leggen:   

i. Het moet de volledige levenscyclus omvatten, inclusief de problematiek van de 

microplastics, een circulaire economie benadering en het verdrag mag zich dus niet 

beperken tot de einde levensfase en het daarbij horende duurzame afvalbeheer.  

ii. Het mag niet beperkt zijn tot de problematiek van marien zwerfvuil, want dat is tot 

nu de focus geweest in het internationale beleid. 

iii. Het moet de vorm aannemen van een bindend juridisch instrument. We zien hier 

ook graag bindende doelstellingen in komen. 

• Er ligt nog heel wat werk op de plank en er zal intensief moeten worden onderhandeld, 

startend met een gedeeld inzicht over de belangrijkste bouwstenen van het toekomstige 

verdrag en hoe we de koers samen zullen varen. Ik zal mij inzetten voor een ambitieus 

Verdrag en meen dat het Vlaamse beleid, zoals het is vastgelegd in het door de Vlaamse 

regering goedgekeurde uitvoeringsplan kunststoffen 2020-2025 de nodige inspiratie kan 

bieden tijdens deze onderhandelingen. De belangrijkste uitgangspunten voor deze aanpak 

zijn minder en efficiënt gebruik van kunststoffen, het creëren van een duurzame 

recyclagemarkt voor kunststoffen, het stimuleren van kunststofrecyclaat als een volwaardige 

grondstof, het inzetten op kennis- en datavergaring en de voorbeeldrol van overheden via 

een circulair aankoopbeleid. 

p 63- u zal in samenspraak met de betrokken inspectiediensten een transitietraject opstarten 
om gewestelijke inspectiediensten en handhavers van het beleidsdomein Omgeving 
maximaal te integreren. Wat betekent dit concreet? Welke stappen zal u hiertoe nemen? 
Wat is uw einddoel in 2023?  

Wat het transitietraject inzake omgevingshandhaving betreft, geef ik uitvoering aan de 
beslissing die de Vlaamse Regering in februari 2022 heeft genomen. Ik wil in 2023 nog meer 
concreet werk maken van deze beslissing en begrijp dat dit momenteel nog heel wat vragen 
oproept. De gesprekken tussen mijn administraties  over welke stroomlijningsinitiatieven in 
een eerste fase kunnen worden opgestart,  lopen momenteel  

QB0-9QCEAOA-OW - NAAR EEN SAMENHANGEND OMGEVINGSINSTRUMENTARIUM 

p 68 - Uitgaven in kader van handhaving - 1,8 miljoen euro extra. Waarvoor zal dat ingezet 
worden?  



 

De 1,8 miljoen euro waarnaar wordt verwezen voor handhaving, zijn geen extra middelen. Dit 
is het budget waarvan de afdeling Handhaving jaarlijks gebruik maakt. Het gaat dan meer 
concreet over afgesloten overeenkomsten met erkende laboratoria voor het meten, 
bemonsteren en analyseren van allerhande stoffen en emissies, extra noodzakelijke studies 
door deskundigen, materiaal voor terreincontroles waaronder allerlei meetapparatuur en 
persoonlijke beschermingsmiddelen voor de medewerkers enzovoort. 

QB0-1QCE2OU-IS – VLAAMSE INSTELLING VOOR TECHNOLOGISCH ONDERZOEK (VITO) 

p 73- -250 K en -386 K euro voor öpdrachthouder en PFAS-onderzoek. Hoe zal PFAS-
onderzoek en PFAS-bestrijding verder gefinancierd worden?  

De “-250k voor opdrachthouder PFAS” is het gevolg van het stopzetten van de rol van de 
opdrachthouder bij VITO. Vanaf 2023 zal dit binnen de administratie worden opgenomen.  

De “-386k voor PFAS-onderzoek” heeft betrekking op het gedeeltelijk terugdraaien van een 
bedrag van 555k dat in 2022 was uitgetrokken voor het versterken van PFAS-onderzoek in 
het kader van twee VITO-referentietaken. Bij de begrotingsaanpassing 2022 werden de 
referentietaken ‘BBT/EMIS’ en ‘Referentielabo Omgeving’ versterkt (+555 keuro) voor een 
BBT-studie PFAS lucht en extra onderzoekspakketten PFAS water en PFAS lucht. Omdat het 
extra onderzoekspakket PFAS water over twee jaar loopt (2022-2023), blijft 169 keuro 
daarvan beschikbaar in 2023 bovenop de reguliere referentietaak ‘Referentielabo Omgeving’. 
M.a.w. er wordt in 2023 een bedrag van 386 keuro compensatie teruggedraaid naar een 
begrotingspost voor beleidsuitgaven van het departement Omgeving. 

Via deze begrotingsopmaak 2023 wordt er binnen het MINAFonds (zie artikel QBX-QCE2OA-
WT) een beleidsbudget van 60 miljoen euro voorzien voor de bestrijding van de PFAS-
problematiek. Dit budget is aanvullend aan de 9 miljoen euro die reeds in 2022 voorzien 
werd voor deze problematiek. In 2024 wordt er dan nog een PFAS-budget van circa 31 
miljoen euro voorzien, zodat in totaal 100 miljoen wordt ingezet voor de aanpak van PFAS.  

p 75- extra budget van 100 miljoen in VAK (65 in VEK) voor Blue deal. Waarvoor zullen deze 
extra budgetten precies ingezet worden?  

Sinds 2020 hebben we – o.a. in het kader van het relanceprogramma Vlaamse Veerkracht 
hebben de entiteiten van het beleidsdomein Omgeving reeds zo’n 350 miljoen euro aan 
bijkomende middelen geïnvesteerd in een structurele aanpak van de droogteproblematiek in 
Vlaanderen. Met een bijkomend investeringspakket van 150 miljoen euro voor 2023 (100 
miljoen) en 2024 (50 miljoen) wil ik de ingezette versnelling ook de komende jaren 
aanhouden. Het Departement Omgeving, de VMM, de VLM en het ANB leggen momenteel 
de laatste hand aan een gedetailleerd investeringsplan, dat verder bouwt op de krachtlijnen 
van de Blue Deal relance-investeringspakket. De belangrijkste onderdelen van dit nieuwe 
investeringsplan zijn in 2023: 

- Versterking van het  het programma ‘natte natuur en ruimte voor water’ 
- Uitrol van het programma ‘groenblauwe dooradering woon- en werkgebieden’ 
- Extra investeringen in een programma ‘circulair watergebruik’ 
- Meer investeringen in het Sigmaproject voor mijn bevoegdheden 
- Investeringsbudgetten voor de opkoop van – uit oogpunt waterbeheer - (zeer) slecht 

gelegen eigendommen/gebouwen 
 

p76 Het dividend van de NV PMV daalt met 3,8 miljoen euro als gevolg van de budgettaire 
beslissingen genomen bij de begrotingsopmaak 2022. De eenmalige (initieel geraamde) 
inkomst van 9.016 keuro vanuit 3M in 2022 wordt teruggedraaid. De inkomsten van de 
inning van de milieuboetes worden verhoogd met 1 miljoen euro tot 3,5 miljoen euro als 



 

resultaat van een tijdelijke versterking van de personeelsinzet bij het innen van de boetes. 
Over welke inkomst van 3M gaat het?  

Bij de opmaak van de begroting voor 2022 was er nog geen zicht op de overeenkomst die 
met 3M afgesloten zou worden over de PFAS-problematiek. Zodoende werd voor 2022 
middels amendement een voorlopig bedrag van 9.016keuro aan te verwachten betalingen 
vanwege 3M. Ondertussen werd de overeenkomst afgesloten en een reële ontvangst van 
100 miljoen geboekt binnen het MINAfonds.   

 

4. ISE Afval en materialen  

p 85- Hoeveel budget is voorzien om de invoering van Statiegeld in te voeren?  

Volgens de SUP-richtlijn is statiegeld een mogelijk instrument dat lidstaten mogen invoeren 
om wegwerpplastics te verminderen. Het Regeerakkoord zegt dat bij het niet halen van de 
doelstellingen de sector gevraagd zal worden om statiegeld in te voeren. De Vlaamse 
overheid hoeft hier dus geen middelen voor te voorzien, aangezien de kost voor het systeem 
door het verpakkend bedrijfsleven zal moeten worden gedragen. 

p 85- Er zouden 30 gewestelijke Gas-ambtenaren aangeworven worden om vaststellingen te 
doen inzake zwerfvuil en sluikstort. Hoeveel van deze ambtenaren zijn op dit moment in 
dienst. Hoeveel vaststellingen werden gedaan in 2022 voor zwerfvuil? Voor sluikstort?  

In 2022 voerden de OVAM-handhavers (die alle 30 in dienst zijn) 13.861 controles uit met 
positieve afloop. Dit houdt in dat mensen hun afval reglementair weggooiden of een 
hondenpoepzakje konden voorleggen. Hiernaast stelden de handhavers 4.045 bestuurlijke 
verslagen op, voor personen die hun afval op de grond gooiden, geen hondenpoepzakje 
konden voorleggen of hondenpoep niet opraapten. 

p87- 4 VTE van OVAM naar facilitair bedrijf? Waarom? 

Dit zijn 4 VTE voor taken in verband met het gebouwbeheer, wat het facilitair bedrijf recent 

heeft overgenomen. Meer specifiek gaat het om catering, onthaal en technisch 
gebouwbeheer. 

 

5. ISE Bodem en ondergrond 

p 101- met de minister van landbouw worde instrumenten van het GLB-bekeken en 
afgestemd op de LULUCF-doelstellingen.  Het GLB treedt in werking in 2023. Welke 
maatregelen van het aangepaste GLB, zijn nu al in lijn met de LULUCF-doelstellingen? DEP-
VPO  

De Vlaamse Regering heeft nog geen definitieve beslissing genomen over het GLB 

p 102 - De 2036 doelstelling zal ik laten herevalueren ifv de nieuwe realiteit. Wat betekent 
dit? Dat de deadline van 2036 verlaten zal worden? Hoe is dit te verzoenen van de Europese 
doelen? In de brede heroverweging werd al een achterstand van 10 jaar vastgesteld.  

Door voortschrijdende inzichten in bodemverontreiniging (onder meer diffuse 
verontreiniging en zorgwekkende stoffen als PFAS) bekijken we hoe we onze inspanningen 
optimaal kunnen toespitsen op het herstel van de bodemkwaliteit in Vlaanderen. Uit de 
evaluatie zal moeten blijken hoe we verder de 2036-doelstelling kunnen invullen en welke 
eventuele bijkomende maatregelen daarvoor nodig zijn. Hierop kan ik niet vooruitlopen. 
Bindende Europese doelstellingen zijn er op dit moment niet voor bodemkwaliteit. De 
Europese bodemstrategie bevat de doelstelling om tegen 2050 te 



 

streven naar gezonde bodems. De Soil Health Law is nog in volle ontwikkeling, en heeft 
bovendien sterk inspiratie geput uit het vooruitstrevende Vlaamse bodembeleid. 

p 112- tegen 2036 moet elke risicogrond onderzocht zijn waar nodig is de historische 
verontreiniging gestart. Graag een exacte stand van zaken? Welke achterstand hebben we? 
Hoeveel extra middelen zijn nodig om deze doelstelling te halen?  

Op 1 oktober 2022 waren de bodemrisico’s duidelijk op 68412 locaties.   Rekening houdend 
met de raming van 85000 historische risicogronden betekent dit duidelijkheid over de 
bodemrisico’s op meer dan 80% van deze gronden.  Door de invoering van de eenmalige 
onderzoeksplicht tegen 2021 - 2023 – 2027 verwachten we hier een afronding tegen 2028.  
Enkel particulieren zijn vrijgesteld van onderzoeksplicht.  In totaal wordt de kostprijs van het 
ambtshalve onderzoeken bij particulieren geraamd op 30 miljoen euro, waarvan nu nog 
onderzoeken met een geraamde waarde van 20 miljoen uit te voeren vallen.  

De sanering is gestart (=BSP conform) op 5910 locaties.   Dit schommelt rond de helft tov het 
totaal aantal verwachte te saneren risicogronden (11000-12500).    Het is zeer moeilijk om in 
te schatten hoeveel de nog uit te voeren saneringen zullen kosten, maar we schakelen dus 
alvast een versnelling hoger om tegen 2028 alle nodige onderzoeken uitgevoerd te hebben, 
zodat ook de sanering kan opstarten. Gemiddeld heeft OVAM hiervoor een budget van 33 
miljoen euro per jaar. Het onbelastbaar saldo op het Bodembeschermingsfonds komt 
hierbovenop en was 25.829.885,50 euro op 31/12/2021. Uiteraard zijn er ook 
saneringsplichtigen die saneringen op eigen kosten moeten uitvoeren. Ook daarvoor is op dit 
moment moeilijk in te schatten voor hoeveel van die gronden vrijstelling van saneringsplicht 
gegeven moet worden. Zoals hierboven aangegeven zal ook de 2036-doelstelling grondig 
geëvalueerd worden in uitvoering van de aanbevelingen van de PFAS-onderzoekscommissie.  
 

ISE 6 Lucht 

De minister geeft aan dat ze lokale besturen wil ondersteunen bij de uitwerking van het 

lokale beleid via het platform “Samen voor zuivere lucht”. Er komt een screeningstool, 

waarmee lokale overheden hotspots kunnen verkennen en de impact van maatregelen in 

kaart kunnen brengen. De financiering gebeurt mede dankzij het Europese project CityTraq 

waarin de Vlaamse steden Antwerpen, Gent en Brugge participeren. Hoeveel middelen 

worden er uit Europees project voorzien? Hoeveel middelen legt de minister hier nog 

bovenop?  

 

De minister wil de impact van houtverbranding op de luchtkwaliteit aanpakken en werkt 

daarvoor aan een nieuw maatregelenpakket uit in het kader van de actualisering van het 

Luchtbeleidsplan dat voortbouwt op de Green Deal Huishoudelijke Houtverwarming. De 

minister wil daarbij inzetten op communicatie over de impact van huishoudelijke houtstook 

op de luchtkwaliteit en gezondheid, goede stookpraktijken en andere oplossingen die de 

hinder van houtstook kunnen voorkomen of beperken. Hoeveel middelen worden er 

voorzien voor communicatie?  

Voor de opmaak grafische communicatiemiddelen voor 'Hout het gezond’ (houtstook) én 

voor de druk van 15.000 folders komt dat samen op 7.563,11 € (incl. btw). 

 

Worden er ook nog andere middelen voor andere doelstellingen binnen het luchtbeleidsplan 

voorzien? 

 

 



 

In 2023 wordt er voor de aanpak van emissiefraude 4,7 mio€ voorzien waarmee op 

innovatieve wijze fraude kunnen opsporen middels hoogtechnologische sensoren.  

Dat vergt volgende investeringsbedragen (exclusief terugverdieneffect):  

k.euro/jaar 2023 

remote sensing (excl btw) 3.000 

Btw remote sensing 630 

IT-systeem (ontwikkeling) 650 

IT-systeem (onderhoud en werking) 400 

   

totaal (excl. BTW) 3.868 

totaal (incl. BTW) 4.680 

 

Om de verontreiniging door houtverbranding geeft de minister aan dat ze blijvend wil 

inzetten innovatietrajecten die emissies kunnen lokaliseren aan de hand van sensoren. Ze wil 

zo een gericht lokaal beleid mogelijk maken. Hoeveel middelen worden er voor deze 

sensoren voorzien, om hoeveel sensoren gaat het?  

Is ze hiervoor in overleg met de lokale besturen? Wanneer wordt een uitrol verwacht? 

 

In het kader van de projecten CityTRAQ en CompAIR worden innovatietrajecten met 

sensoren opgezet in samenwerking met lokale besturen en burgers. Deze projecten gaan 

breder dan houtverbranding. Voor CompAIR wordt een subsidie voorzien van 418 keuro; 

voor CityTRAQ 496 keuro.   

 

7. ISE Water  

 

p 139- 20 miljoen euro. Waar extra budget voor de stroomgebiedsbeheerplannen naartoe? Is 
er budget voorzien in de meerjarenplanning voor de uitrol van de 'grote stroomversnelling'. 
Zo ja hoeveel en in welke jaartallen. 

Bij de begrotingsopmaak 2023 wordt er een extra budget van 20 miljoen euro ingeschreven 
voor de stroomgebiedsbeheerplannen op artikel QBX-3QCE2DA-WT van het MINAfonds. Dit 
extra budget is  voorzien vanaf 2023 tot en met 2027 (5 jaar)   Daarmee kunnen we een 
structurele uitvoering realiseren van de acties van het maatregelenprogramma 2022 – 2027 
bij de stroomgebiedbeheerplannen. De klemtonen zoals vermeld in de conceptnota ‘grote 
stroomversnelling’ zullen hierbij leidend zijn en specifieke aandacht en budget krijgen. 

 

p126 -Wordt de invoering van de infiltratiebonus voorzien? Hoeveel budget wordt hiervoor 
vrijgemaakt?   

Zoals aangegeven in een recente schriftelijke vraag (SV82 van 12/10/2022) is binnen de CIW 

een onderzoek naar de haalbaarheid van enkele pistes voor een infiltratiebonus uitgevoerd, 

https://www.vmm.be/nieuwsbrief/september-22/lokale-luchtkwaliteit-een-prioriteit-voor-vmm


 

daaruit blijkt dat er geen eenduidige piste die ons in staat stelt om via een infiltratiebonus 

het beoogde doel – een hefboom tot meer infiltratie - te realiseren.  

P 137- Voor de subsdiering van de rioleringsaanleg door gemeentes en intercommunales is 
122 119 keuro voorzien (VAK) en 70 610 keuro (VEK). Hoeveel gunningsdossiers zijn er in 
2022 ingediend en hoeveel daarvan zijn er goedgekeurd? Graag een overzicht van alle 
dossiers met projectomschrijving, gemeente en investering (aandeel Vlaanderen en 
gemeente) .  Wat is de impact van de goedgekeurde gunningsdossiers op de rioleringsgraad 
en de zuiveringsgraad? Kan u mij een overzicht geven van de gesubsidieerde projecten in 
2022 - de voorziene voorziene projecten en de betaalde projecten. Hoeveel budget werd in 
2022 niet besteed? Kan u mij een overzicht geven de geplande te subsidieren projecten in 
2023 (incl budget) en de hiervoor voorziene subsidies?  

Het is niet mogelijk om op dit moment voor het  lopend jaar  2022 al mee te delen hoeveel 
gunningsdossiers er vastgelegd zullen voor het volledige begrotingsjaar. De lokale overheden 
hebben immers nog enkele weken de tijd om dossiers in te dienen- afgelopen jaren zagen we 
nog in dit laatste kwartaal een belangrijk pakket dossiers binnenkomen.   Het is daarom 
ook te vroeg om een mogelijke onderbenutting te becijferen. Ik heb alvast de VMM gevraagd 
ook aan te dringen bij de riool beheerders om hier snel duidelijkheid over te kunnen geven. 
Zoals ook de voorbije jaren zullen we dit budget optimaal besteden en zal de VMM al het 
mogelijke doen om een zo hoog mogelijke benuttingsgraad te realiseren binnen het geheel 
van programma water.   Het budget voor 2023 is vervat in het uitgavendecreet 2023. 

 

2. Vragen van de N-VA-fractie 
1.   QBZ-2QCEANF-OW – EEN GERICHT HANDHAVINGSBELEID INZAKE RUIMTELIJKE 

ORDENING (BBT Omgeving & Natuur, p. 48) 

“Dit artikel omvat de ontvangsten in het BRV-fonds die in hoofdzaak voortkomen uit 

beslissingen tot opleggen van bestuurlijke transactie en geldboetes, ontvangsten uit 

gerechtelijke handhaving na vonnis of arrest en uit minnelijke schikkingen in uitvoering 

Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening.” 

Kunnen de ontvangsten nader opgesplitst worden (boetes, minnelijke schikkingen …)?  

De totale ontvangsten binnen dit artikel (2,2 miljoen euro) bestaan uit volgende 

onderliggende ontvangsten: 0.5 miljoen aan bestuurlijke geldboetes in uitvoering van het 

VCRO, 1.4 miljoen als gevolg van gerechtelijke vonnissen en arresten en 0.3 miljoen aan 

minnelijke schikkingen in het kader van bestuurlijke handhaving.  

2.   QBX-2QCEAOA-OW – NAAR EEN SAMENHANGEND OMGEVINGSINSTRUMENTARIUM (BBT 

Omgeving & Natuur, p. 76) 

“Op dit artikel komt in hoofdzaak het dividend binnen dat de NV Participatiemaatschappij 

Vlaanderen (PMV) uitbetaald aan het Vlaams Gewest voor haar 100% aandeelhouderschap in 

de NV Aquafin (4,2 miljoen euro). Daarnaast zijn er ook nog ontvangsten uit de inning van 

milieuboetes (3,5 miljoen euro) en een aantal kleine diverse ontvangsten.” 

Kunnen deze kleine diverse ontvangsten nader gespecificeerd worden?  



 

Het gaat hier over een klein resterend bedrag van 355.000 euro. Gaat in hoofdzaak over de 

ontvangsten van de educatieve centra, ontvangsten uit de verkoop van publicaties, en in 

voorkomend geval ook teruggevorderde subsidies. 

3.   QBX-3QCE2OA-WT – NAAR EEN SAMENHANGEND OMGEVINGSINSTRUMENTARIUM (BBT 

Omgeving & Natuur, p. 76) 

 
“Op dit artikel worden specifieke beleidsgerelateerde werkingskosten van het Departement 

Omgeving aangerekend. Concreet gaat het over kosten voorzien voor procedures en 

gerechtskosten en schadevergoedingen aan derden, studies inzake beleidsvoorbereiding, -

evaluatie en -opvolging die een bijdrage leveren aan een effectiever, efficiënter en/of 

zuiniger milieubeleid en specifieke ad hoc beleidsuitgaven voor het Departement Omgeving.” 

Kan de minister een overzicht geven, voor wat betreft de afgelopen drie jaar, van de verdeling 

binnen dit artikel van de kosten voor: procedures en gerechtskosten en schadevergoedingen 

aan derden, studies inzake beleidsvoorbereiding, -evaluatie en -opvolging, en specifieke ad 

hoc beleidsuitgaven?  

Benutting VAK 2021: 

1/ procedures en gerechtskosten:  873k 

2/ studies: 817k  

3/ad hoc uitgaven: 354k  

Benutting VAK 2020: 

1/ procedures en gerechtskosten: 550k 

2/ studies: 270k  

3/ad hoc uitgaven: 58k 

Benutting VAK 2019: 

1/ procedures en gerechtskosten: 722k 

2/ studies: 331k  

3/ad hoc uitgaven: 345k 

4. Algemeen  

-In het kader van de Vlaamse Brede Heroverweging werden enkele becijferde voorstellen naar 

voor geschoven (quick wins, structurele hervormingen en potentiële onderzoekslijnen).  



 

• Welke voorgestelde maatregelen werden opgenomen in de BO 2023, dit voor zowel 

Omgeving & Natuur als Energie & Klimaat? Welke maatregelen worden nog 

voorbereid om door te voeren, deze legislatuur?  

Bij de BO2023 worden de talrijke VBH-maatregelen doorgevoerd in de begroting 2022 

recurrent doorgetrokken binnen het beleidsdomein Omgeving. Er werden geen 

bijkomende maatregelen meer geselecteerd in 2023, noch zijn er indicaties van 

bijkomende maatregelen die deze legislatuur doorgevoerd zouden worden.  

 

• Welke onderzoekspistes werden reeds opgevolgd? Zijn er al benchmarking-studies of 

spending reviews aangevat? 

Binnen mijn bevoegdheden van Omgeving is er in 2022 een benchmarking studie 

uitgevoerd (Vergelijkende studie van de wetenschappelijke ondersteuning, monitoring en 

beleidsevaluatie van het omgevingsbeleid in Vlaanderen en omringende regio's/landen) 

en wordt er werk gemaakt van 1 spending review rond de gemeentelijke subsidies voor de 

aanleg van rioleringen.  

5. ISE Water – afvalwaterzuivering 

- Welke concrete acties stelt u voorop voor de “vereenvoudigde procedures, een heldere 
taakverdeling en meer responsabilisering, zowel voor de bovengemeentelijke sanering 
(Aquafin) als voor de gemeentelijke sanering (rioolbeheerders)”?  
 
Voor AQF is er een decreetswijziging goedgekeurd en zal dit jaar ook nog de nieuwe 

samenwerkingsovereenkomst worden goedgekeurd. Daarmee wordt invulling gegeven aan de 

vraag tot vereenvoudigde procedures, heldere taakverdeling en responsabilsering. 

Voor de gemeenten zal eerst een uitgaventoesting over de rio-subsidies worden opgestart. 

Deze uitgaventoetsing zal dan de scenario’s naar voor schuiven waar mee ook invulling kan 

gegeven worden aan de vraag tot vereenvoudigde procedures, heldere taakverdeling en 

responsabilsering. 

 
 
- Welke planning wordt vooropgesteld voor de opstart van de uitgaventoetsing over “de rio-
subsidies”?  
   
De opstart van de uitgaventoetsing is voorzien begin 2023. De doorlooptijd van het project 

wordt nog vastgelegd met de opdrachtnemer. 

 
6. Kennishub Omgeving & gezondheid & 5e VHBP  

De financiering voor de onderzoekslijnen komt van verschillende partners en zal een 

combinatie vormen van een jaarlijkse vaste werkingsenveloppe met variabele 

werkingsenveloppes.  

- Is er meer duiding mogelijk over de budgetten voor de kennishub Omgeving & Gezondheid?  



 

Onderstaande tabel geeft de financiering weer voor de kennishub Omgeving en Gezondheid 

op begrotingsartikel “QB0-1QCE2NA-WT”.  Verder is het de bedoeling dat er in 2023 (analoog 

zoals in 2022) een bedrag van 100 keuro uit het globaal PFAS-budget ter beschikking wordt 

gesteld om VAK van 1QC121 te verhogen: 590 keuro + 100 keuro = 690 keuro (690 keuro is het 

aandeel van het departement Omgeving in het budget van de kennishub Omgeving & 

Gezondheid). 

- Is er een verdere onderverdeling beschikbaar voor begrotingsartikel “QB0-1QCE2NA-WT - VA 

BIJKOMENDE INSPANNINGEN BRONNEN VAN HINDER AANPAKKEN”? 

 

Begrotingsartikel -  
Basisallocatie Libellé 

Krediet-

soort 

+/- 

BO2023 
BO2023 

Opm. 

BO2023 

      
QB0-1QCE2NA-WT VIA BIJKOMENDE 

INSPANNINGEN 

BRONNEN VAN HINDER 

AANPAKKEN 

VAK 31 1.218   

VEK 31 1.218   

QB0 1QC120 1211 NORMERING VAN 

ZENDANTENNES  
VAK 0 328   

VEK 0 308   

QB0 1QC121 3132 STEUNPUNT MILIEU EN 

GEZONDHEID  
VAK 31 590 +31k index 

VEK 31 590 

QB0 1QC122 1211 BELEIDSVOORBEREIDEN

D ONDERZOEK, 

MONITORING EN 

EVALUATIE MILIEU EN 

GEZONDHEID 

VAK 0 197   

VEK 0 217   

QB0 1QC123 6351 ONDERSTEUNING 

LOKALE OVERHEDEN 

VOOR HET METEN VAN 

HINDER 

VAK 0 10   

VEK 0 10 

QB0 1QC152 1211 UITGAVEN HINDER VAK 0 93   

VEK 0 93 

 

 


